

### 厉害了 我的团 栏目记者 苏立萌

本期社团：二七区艺术小学“豫剧面塑、绢人集美坊”

## “非遗”入课堂 巧手塑成长



学生现场制作绢人

精致多彩的戏剧脸谱、栩栩如生的绢人、传统头饰制作技艺……在二七区艺术小学，传统文化已成为校园随处可见的热门元素，面塑、绢人非遗项目更是成为学生争相学习的热门课程，以美育人、以美育德在这里凸显。

作为一所艺术为特色的公办小学，二七区艺术小学始终秉承“尚艺尚美 快乐发展”的办学理念，坚持“五育并举”的教育思想，以美育为突破口，创建了以美育智、以美育德、以美健身、以美促劳的美育协调发展环境。

2021年初，学校创新开设“豫剧面塑、绢人集美坊”，通过面塑、绢人的传统艺术表现形式和专业课程，重塑河南经典戏剧中的人物形象和场景，并延伸出版画、浮雕、油画、饰品、服装设计、挂饰等相关形式和板块，丰富学生美术学习内容。同时，结合音乐、体育、戏曲、舞蹈、3D打印等学科元素，开发系列相关课程，通过跨学科融合发展，让美育温润童心。

从简单的手工尝试到造型百态的作品出炉，“豫剧面塑、绢人集美坊”师生们在传承传统技艺的过程中，感受着中华传统文化的魅力，体验着河南本土非遗文化之美。在师生们的共同探索中，一个个形象生动、趣味盎然的艺术形象应运而生：《花木兰替父从军》《穆桂英挂帅》《绣红旗》《唐宫夜宴》《七品芝麻官》《焦裕禄》《上花轿》等面塑作品，学生通过指尖艺术领略人物的高尚品格和爱国情怀；《赵云》《穆桂英挂帅》《朝阳沟》《贵妃》《江姐》等绢人作品，让豫剧人物形象跃然眼前，加深了孩子们对传统豫剧的认识。

此外，师生们还创意十足地将非遗文化和现实生活充分融合，在传承优秀传统文化的同时，用一幅幅优秀作品表达了自己对美好生活的向往。据了解，接下来，学校将继续丰富美育课程，挖掘“豫剧面塑、绢人集美坊”的美育作用，点燃孩子们传承传统技艺的热情，激活大家的创作潜能和创新思维，进一步提升学生艺术素养，满足每一个学生的个性生长。



学生制作的绢人“仕女”



二七区政通路小学

正美百变纸艺团队参加二七区教育艺术节艺术作品展览

# 打好人生底色 绘就多彩梦想

本报记者 周娟

### 擦亮底色 回归教育本真

每月看一部红色电影，每人每学期读一本红色书籍，每周一升旗仪式讲一个红色故事，每学期学习2-3首红歌，每学期听一场红色革命讲座，每学期道法课程、班会课会融入红色二七宣讲内容，在政通路小学，“六个一”红色教育系列活动贯穿学校思政教育的全过程。

“才者，德之资也；德者，才之帅也。”育人的根本在于立德，为深入实施校园红色文化工程，打好人生底色，学校依据校情制定“六个一”红色教育系列活动方案，成立以校长为组长、全体班子和班主任为成员的德育工作领导小组，上下联动，切实保障系列活动的推进。

每一个故事、每一个人物、每一首歌曲，不断加深着孩子们对祖国的热爱、对家乡的眷恋、对英雄的崇拜、对历史的敬畏。

与此同时，学校还将英雄事迹、经典语录以及奋发向上的诗词、镌刻在校园红色文化墙上，以重大节日、纪念日为契机，开展形式多样的爱国主义、理想主义、中华传统美德等主题教育，“时时、处处、事事、人人”的教育，让家国情怀和责任担当化作一粒粒“种子”播撒进学生心田。

内化于心，外化于行。观后感、画心中的英雄、和国旗合影、为长辈送祝福、做手抄报……多元实践活动让思政教育愈加鲜活，浓烈的精神之火、信念之光让孩子们拥有了奋勇前行的磅礴力量。

### 点燃梦想 培育时代新人

对于政通路小学的孩子来说，如果梦想有颜色，那一定是五彩斑斓的。正乐合唱课程、正砺足球课程、正创机器人课程、正见无人机课程、正燃啦啦操课程、正建建筑模型课程、正美百变纸艺课程、正艺舞蹈课程、正弦古筝课程……在“美好教育”理念引领下，学校立足“个需教育”，构建了尊重生命、尊重差异、因材施教、因需发展的多彩课程体系，不断创新“五育”并举、“五育”融合的育人模式，促进学生全面而个性的发展。

历经多年探索实践，该校以传统体育——足球和科技体育——机器人、无人机、海模、空模为抓手，打造了独具特色的“体教融合”新样本。前不久，学校被河南省教育厅授予“河南省义务教育管理标准特色校”称号，这不仅是对学校特色教育成果的肯定，更激励学校继续精铸特色课程，发挥示范带动作用，为提高孩子的综合素质再作新贡献。

以生为本的教育，为孩子厚植成长的力量，让他们胸中有学识，心中有梦想，眼中有光芒，学校也收获“郑州市学校课程建设奖”和“郑州市道德课堂有效形态”等奖项，相继获评“全国综合实践活动课程实验先进单位”“全国青少年校园足球特色学校”“全国WEO轮滑示范学校”“河南省义务教育管理标准特色校”“河南省航空实验学校”“郑州市校本课程建设先进校”等，“个需教育”品牌成

为学校一张响亮的名片，引领学子勇敢走在时代前列的奋进者。

### 润心成长 “双减”落地有声

用“信念”绘就底色，以“课程”奠基人生，在政通路小学，“双减”的落地显得自然而然、水到渠成。

“双减”后，对课堂质量提出了更高的要求，于是，校园里，教师人人参与“达标课”，互相促进，互相借鉴。同时，学校对课堂结构进行优化，倡导讲练结合，教与学、讲与练、课堂教学与作业形成一种深度联接、良性循环的有机闭环，确保学生在课内学足、学好。

而学校一贯的“个性+特长”培养方向，也让课后延时“第二课堂”成为教育的广阔延伸，引领孩子们释放天赋，拥抱梦想，追寻无限可能。在丰富的课程设计中，孩子们不仅能学到知识，还能学会怎样生活，不仅综合能力得到全面提升，还变得自信而坚定。

“双减”政策的出台，是学校的需要，更是学生的需要，这也正好契合了学校“求真、向善、尚美”的办学精神。正如学校校长刘俊彦所说，“双减”政策让学校对如何创新教学模式有了更深层次的探索，让学生变得动起来、课堂活了起来，让学习变得更有意思。孩子们全面发展、健康成长，是学校办学的最终愿景。

### 镜观教育 栏目记者 张震



1

### 校讯速递

#### 金水区外国语小学 劳动实践收获多

本报讯（记者 张震）从知识到实践，从课本到生活，以劳赋能，以劳树德，近日，金水区外国语小学开展了一次热火朝天的校园劳动实践活动。

活动由学校师生发展中心组织，全校师生齐上阵，经过1个多小时的努力，教室、午休室、环境区、社团活动室、各功能室卫生被打得干干净净。给桌椅“清清爽爽”，给桌面“洗洗脸”，给教室“美美容”，学生在老师和家长志愿者的带领下把各处都打扫得亮堂堂。在劳动中，学生付出的是辛劳，流下的是汗水、愉悦的是心情、收获的是品质。在劳动中，学生受到了教育，得到了成长，培养了正确的劳动观念。

#### 港湾路小学 心理辅导益身心

本报讯（记者 李杨）近日，管城回族区港湾路小学组织三年级学生开展了以“我的心情漫画”为主题的心理辅导活动。

学校心理教研组教师侯晓华先引导孩子们说出在生活中产生过哪些情绪。听到共鸣之处，大家频频点头。随后，他们充分发挥想象力，结合自己的情绪表现，在纸上绘制漫画，表达“开心”“生气”“害怕”及“难过”四种情绪。绘制完成，同学们纷纷上台展示自己的作品，讲解作品内涵。侯晓华为大家讲述了情绪管理的重要性，引导学生们了解自己的情绪、学会管理自己的情绪，做好情绪管理的主人。随后，学校还组织部分三年级学生到心理沙盘室开展心理沙盘游戏团体辅导活动，给予学生一个放松的渠道，同时，还筛选出需要做个体心理辅导的学生，以便更好地呵护学生的心理健康。

#### 文化路第一小学 “双减”班会促成长

本报讯（记者 张震 通讯员 杨毅）为贯彻落实“双减”政策的要求，切实减轻学生课外负担，优化教育生态环境，近日，金水区文化路第一小学三年级开展了以“将课外的担子‘放’下来，将全面发展的目标‘立’起来”为主题的班会活动。

班会前，学生观看了对“双减”政策解读的视频，了解到“双减”政策的出台就是要减轻学生的作业压力，减轻学生校外培训的负担。班会中，同学们热情高涨，分小组积极讨论，畅所欲言说出自己对“双减”的理解。学生葛兆恩还分享了“双减”后，自己生活和学习的变化。他说，学校提供了丰富多彩的课后服务，大家可以选择自己喜欢的课程，放学后有了更多的时间去自己喜欢的事情，帮助家长做一些力所能及的家务劳动，大家感到很轻松。通过本次班会学习、讨论和交流，同学们正确认识了“双减”，他们会给自己的学习、生活做好规划，做一个“德、智、体、美、劳”全面发展的新时代好少年。

①12月7日，管城回族区外国语小学开展以“梦想小舞台 展我真风采”为主题的中队展示活动。学生们朗诵与四季有关的诗歌，展示围绕四季所制作的精美图画作品，为冬日的校园增添了一抹暖意。

②金水区第四幼儿园近期开展“文明我先行”活动，每周选出“文明小使者”，“小使者”们带动全体孩子把文明意识真正变成实际行动，督促幼儿养成文明好习惯，让文明之花落地生根。

③12月7日上午，郑州市小学语文科统编教材作教学观摩研讨会在管城回族区东关小学报告厅举行。这次观摩研讨会是郑州市小学语文学科的一次大学习、大讨论、大调研，也是管城教育再学习、再思考、再提升的契机，引导每位教师深入思考如何让课堂提质增效。

### 教育时讯

#### 郑州市教育局教学研究室 举行推进“幼小科学衔接”经验交流会

本报讯（记者 张震）为进一步落实教育部《关于大力推进幼儿园与小学科学衔接的指导意见》和河南省教育厅关于《河南省推进幼小科学衔接攻坚行动方案》的通知精神，提高幼儿园“幼小科学衔接”的认识和专业能力，近日，郑州市教育局教学研究室在二七区艺术小学阶梯教室举办线上郑州市幼儿园推进“幼小科学衔接”工作经验交流会。

据悉，在全市各区县广泛学习推进、交流研讨的基础上，县区教研室择优推荐，市教研室从不同角度、不同办园属性，选出七个幼儿园进行典型代表发言。活动中，河南省实验幼儿园张婷婷带来《由幼儿独立入园引发的关于幼小衔接之自主能力培养的思考》、郑东新区白沙中心幼儿园周建华带来《坚守初心真准备，因地制宜巧衔接》、郑州经济技术开发区第一幼儿园康佳佳带来《搭建降坡重实效，科学衔接迎未来》、上街区江南小镇幼儿园王瑞带来《规范办园夯根基，科学衔接有效落地》、中牟县东风路幼儿园蔡丽带来《依托自主活动助力幼小科学衔接》、郑州市实验幼儿园张霞带来《儿童为本，自然衔接》、二七区教学研究室贺桂云带来《播种科学衔接·守望未来希望——二七区科学教研背景下“幼小衔接”工作经验分享》。

全市1700所幼儿园，19346名教师线上参加此次活动。通过学习，大家理清了思路，解决了困惑，借鉴了方法，明确了方向，参会教师一致表示收获满满。本次交流活动，将对我市幼儿园进一步做好“幼小科学衔接”工作起到积极的促进作用。

#### 中原名师工作室送课下乡共提升

本报讯（记者 张震）迎着冬日的暖阳，怀着满腔的热情，近日，中原名师张伟振数学工作室一行6人赴巩义市米河镇开展送课下乡活动。他们携手米河镇的数学老师，共同探索“双减”背景下数学教学的新思路。

在米河镇小里河小学，郑州师范学院附属小学老师孔令立与同学们共同学习了五年级下册《分数的意义》一课，师生合作交流，紧抓课堂生成，碰撞出一个又一个智慧的火花。在米河镇东竹园小学，金水区丰庆小学老师王岐璇执教了一节趣味数学课《可能有几张》，借助错题资源，帮助学生厘清思路，真正体现了学生的主体地位。金水区文化路第一小学金桂校区的贾斐斐在半个店小学的授课同样精彩，她执教的三年级上册《周长》一课，从细节出发，关注学生，关注生成，让学生在真实的生活情境中探究新知，感受数学与生活的联系。

三节不同年级、不同风格的课，都指向学生核心素养的培养，聚集学生思维的发展，给后期的教研活动提供了丰富的素材。随后，金水区文化路第一小学副校长、工作室主持人张伟振从“做好五个研究”“回答三个问题”“让孩子们爱上数学”“让错误成为一种精彩”“深度自我反思”五个方面与参与听课的老师进行了交流，倡导让学生在智学、善思、乐享的学习过程中提升数学素养，在智慧中聪颖，在快乐中成长。